

3. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / М. Касцюк (гал. рэд) [і інш.]. – Мінск, 2007–2011. – Т. 5: Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]. – С. 431.

4. *Корневская, О.* Особенности Западнобелорусского возрождения (на примере периодической печати) / О. Корневская // *Białoruskie Zeszyty Historyczne = Беларускі гістарычны зборнік*. – Белосток, 2003. – С. 69–89.

5. *Говін, С. В.* Друк Заходняй Беларусі (1921–1939 гг.) / С. В. Говін. – Мінск, 1974. – С. 8.

6. *Мотульский, Р. С.* Книгопечатание и библиотечное дело в западных регионах Беларуси в 1921–1939 гг. / Р. С. Мотульский // *Берасцейскія кнігазборы: праблемы і перспектывы даследавання: матэрыялы і даклады II Міжнар. навук.-практ. канф., Брэст, 31 мая – 3 чэрв. 2012 г.* – Брэст: БрДУ, 2013. – С. 92–116.

7. *Говін, С. В.* Заходнебеларускі друк / С. В. Говін // *Беларуская энцыклапедыя: у 18 т.* – Мінск, 1998 – Т. 7. – С. 13–14.

8. *Лабынцев, Ю.* Православная литература Польши (1918–1939) / Ю. Лабынцев, Л. Щавинская. – Минск: Нац. б-ка Беларусі, 2001. – 304 с.

9. *Самосюк, Н. В.* Православные синодальные издания в культуре Западной Беларуси, 1921–1939 годы / Н. В. Самосюк // *Вестн. Полоц. гос. ун-та. Сер. Е.* – 2012. – № 15. – С. 154–157.

(Дата подачы: 18.02.2016 г.)

В. М. Хованский

Военная академия Республики Беларусь, Минск

V. M. Khavanski

The Military Academy of the Republic of Belarus, Minsk

УДК 355.1(476) / 07.00.02

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД 2001–2006 гг.

FORMATION AND DEVELOPMENT SYSTEM OF IDEOLOGICAL WORK IN BELARUSIAN ARMED FORCES (2001–2006)

В статье рассматривается развитие системы идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь в период 2001–2006 гг. в целях изучения, систематизации и использования опыта в указанной сфере.

Ключевые слова: система идеологической работы; Вооруженные Силы.

The article deals with formation and development system of ideological work in Belarussian Armed Forces (2001–2006), the main problems and achievements.

Key words: system of ideological work; the Armed Forces.

Во все времена имели особую ценность и играли определяющую роль в армии высокий дух воинов, их верность воинскому долгу, мужество и героизм. При этом общеизвестно, что повышению духа военнослужащих способствует в том числе и идеологическая работа. Успех же достигается в результате творческого подхода к ее организации и проведению, что требует постоянного развития системы идеологической работы.

Одним из условий совершенствования системы идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь является осмысление и извлечение уроков из опыта ее организации. Это, безусловно, имеет прикладное значение, поскольку позволяет глубже уяснить теоретические представления о путях решения аналогичных проблем в современных условиях.

Отметим, что на протяжении 1991–2001 гг. последовательная работа по оптимизации системы воспитательной работы в Вооруженных Силах, своевременное принятие адекватных решений, дополненные несомненными успехами в социально-экономическом развитии страны, большим вниманием руководства страны к проблемам армии, способствовали укреплению морального духа военнослужащих, создали условия для дальнейших качественных преобразований воспитательной деятельности.

В 2001 г. было принято решение о завершении реформирования Вооруженных Сил, что определило начало нового этапа их строительства и развития. Для Вооруженных Сил 2001 г. «стал точкой отсчета реального их реформирования» [2, с. 1]. 17 июля 2001 г. Указом Президента Республики Беларусь утверждена новая редакция Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [3], 3 января 2002 г. принята новая Военная доктрина Республики Беларусь [4]. В ноябре 2001 г. Президентом Республики Беларусь утверждена Программа завершения реформирования Вооруженных Сил на 2001–2005 гг. и план их строительства до 2006 г.

Осуществляемые в начале 2000-х гг. мероприятия позволили повысить боевую готовность войск, однако руководство Министерства обороны признавало и наличие некоторых недостатков. В частности, в директиве Министра обороны Республики Беларусь от 2002 г. № Д-9 отмечено, что «процесс реформирования сопровождался... рядом определенных трудностей,... недостатки и просчеты были допущены в управлении морально-психологическим состоянием личного состава» [2, с. 2]. В этой связи предписывалось принять меры, в том числе по повышению эффективности работы по управлению морально-психологическим состоянием военнослужащих.

В этих целях в результате всестороннего анализа военным ведомством сложившейся обстановки на базе органов воспитательной работы были созданы органы морально-психологического обеспечения, разработана и утверждена Концепция морально-психологического обеспечения деятельности Вооруженных Сил Республики Беларусь [5]. Внимания в этот период заслуживает изданный в 2003 г. приказ министра обороны № 17 «Об организации морально-психологического обеспечения в Вооруженных Силах Республики Беларусь» [6], которым были введены в действие инструкции по основным направлениям морально-психологического обеспечения, что позволило своевременно оптимизировать данную деятельность и обеспечить повышение ее эффективности.

Однако произошедшие на рубеже XX–XXI вв. изменения сущности современной войны и вооруженной борьбы (выход на первый план идеологи-

ческих и информационно-психологических форм противоборства) определили необходимость совершенствования системы идеологической работы в армии.

Наиболее значимым в этой связи представляется осуществляемое Министерством обороны на основе учета отмеченных изменений приоритетное совершенствование информационной деятельности как самостоятельного направления идеологической работы. В этих целях в 2003 г. создается редакция сайта Министерства обороны. Проведенные в этом же году в ходе учений эксперименты подтвердили правильность принятых решений по развитию системы информационной деятельности.

Внимание в данный период было уделено и совершенствованию системы работы по поддержанию и укреплению дисциплины. Важно, что в изданном в 2002 г. Постановлении Министерства обороны № 1 получили развитие положения, направленные на исключение сокрытий правонарушений и обеспечивающие правовую защиту командиров, бескомпромиссно принимающих меры по утверждению законности [7]. В этой связи следует отметить и изданный 19 мая 2005 г. приказ помощника министра обороны по идеологической работе в Вооруженных Силах – начальника главного управления идеологической работы Министерства обороны № 23 «О системе деятельности органов идеологической работы Вооруженных Сил по укреплению воинской дисциплины и правопорядка», который, в том числе, определил механизм включения в профильную деятельность общественных армейских институтов.

Анализ факторов, влияющих на военно-политическую обстановку и развитие военного дела, потребовал принятия новых адекватных решений и по вопросам идеологической работы.

Выступая с докладом на постоянно действующем семинаре 27–28 марта 2003 г. руководящих работников республиканских и местных государственных органов, Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко определил задачи по совершенствованию системы идеологической работы, а 20 февраля 2004 г. издал Указ № 111 «О совершенствовании кадрового обеспечения идеологической работы в Республике Беларусь», что определило новый этап в становлении и развитии системы идеологической работы и в Вооруженных Силах.

В 2003 г. была разработана и утверждена Концепция идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь [8, с. 101], к 2005 г. на базе органов морально-психологического обеспечения были созданы органы идеологической работы (институт заместителей командиров по идеологической работе был введен во всех звеньях управления, впервые – до рот (батарей)).

В 2005–2006 гг. была введена в действие новая нормативная правовая база идеологической работы в армии (приказами министра обороны утверждены: Инструкция о порядке организации идеологической работы

в Вооруженных Силах [9], Положение об органах идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь [10], Положение о Главном управлении идеологической работы Министерства обороны [11] и др.).

Фундаментальным документом, определившим методологию работы идеологических аппаратов силовых структур Республики Беларусь, стало Положение об организации идеологической работы в государственных органах системы обеспечения безопасности и органах прокуратуры, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь 25 мая 2006 г. № 334 [1, с.12], в соответствие с которым в Инструкцию о порядке организации идеологической работы в Вооруженных Силах были внесены изменения и дополнения.

С 2006 г. идеологическая работа в Вооруженных Силах определяется как целенаправленная деятельность командиров, штабов, органов идеологической работы Вооруженных Сил по реализации политики белорусского государства в области идеологии в Вооруженных Силах, а также среди населения республики и международной общественности в интересах эффективного решения задач по обеспечению военной безопасности Республики Беларусь. Основная ее цель – обеспечение поддержки военнослужащими и гражданским персоналом основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь, достижение и поддержание высокого морального духа военнослужащих и гражданского персонала, воспитание чувства личной причастности к защите Отечества у граждан Республики Беларусь и адекватного понимания международной общественностью миролюбивой политики Беларуси, принимаемых ею мер по обеспечению национальной и международной безопасности [9].

При этом идеологическая работа реализуется в двух сферах: системе идеологической работы непосредственно с личным составом Вооруженных Сил (воспитательная работа, информационно-пропагандистская работа, психологическая работа, социально-правовая и социокультурная деятельность); информационной деятельности Вооруженных Сил через средства массовой информации (СМИ) и путем активного взаимодействия с государственными и общественными объединениями [9].

Адекватным ответом на изменившуюся сущность современной войны и глобальные тенденции явилось формирование новых идеологических подразделений, предназначенных для эффективной организации идеологической работы в условиях идеологического противостояния (Центр психологических и социологических исследований Вооруженных Сил (2005), Центр идеологической работы (2004), Студия военных художников (2003), Военно-художественная студия писателей (2004), Драматический театр белорусской армии (2004)).

Продолжилось развитие системы информационной деятельности и системы взаимодействия со СМИ. В этих целях: 30 марта 2005 г. был издан приказ министра обороны № 244 «О совершенствовании информационной

деятельности в Вооруженных Силах»; 1 декабря 2005 г. – приказ помощника министра обороны по идеологической работе № 53 «О системе информационно-аналитической деятельности органов идеологической работы Вооруженных Сил»; Инструкцией о порядке организации идеологической работы в Вооруженных Силах [9] определены, в том числе, требования к организации информационной деятельности Вооруженных Сил.

Новая система информационной деятельности прошла апробацию в ходе учений «Чистое небо – 2003» и «Щит Отечества – 2004»: информационные материалы готовились в управлении информации главного управления идеологической работы Министерства обороны на основе информации, поступающей из войск, затем размещались на телевидении, в печатных СМИ, на сайтах Министерства обороны (впервые). Система обеспечила доминирование необходимой государству информации, подтвердив тем самым высокую эффективность.

Началась работа и по укомплектованию органов идеологической работы мобильными техническими средствами, позволяющими вести информационную работу с использованием сети Интернет и спутниковых каналов передачи информации. В ходе учений «Щит Отечества – 2004» впервые применялся макет мобильного информационного центра, а в 2005 г. на полигоне Ашулук возможности перспективного подвижного информационного центра позволили успешно решить задачи идеологической работы в полевых условиях. С 2006 г. подвижный информационный центр поступает в войска.

Особое значение придавалось организации информационной работы в сети Интернет, посредством которой осуществлялось формирование адекватного понимания международной общественностью осуществляемых нашей страной мер по укреплению военной безопасности. Продолжилась работа по совершенствованию сайта Министерства обороны: в 2006 г. состоялась презентация сайта «Детям об армии».

За счет новых подходов к созданию современной высококачественной продукции значительно укрепились позиции телекомпании «Воен-ТВ», которая продолжила подготовку к эфиру трех телевизионных программ военно-патриотической направленности: «Военное обозрение», «Арсенал» и «Анфас», сюжетов для программы «Панорама: события недели», для агентств телевизионных новостей и информационных программ СТБ и ОНТ, для телекомпании «Мир», социальных, спортивных и музыкальных программ национальных каналов. А сформированная в 2006 г. творческая группа телекомпании приняла участие в создании первого в истории суверенной Беларуси художественного фильма о национальной армии «Щит Отечества».

В интересах развития системы идеологической работы в Вооруженных Силах совершенствуется система подготовки кадров, научное и методическое сопровождение идеологической работы.

На военном факультете в Белорусском государственном университете с 2003 г. организована подготовка специалистов социально-психологической службы, с 2004 г. – военных журналистов. В 2005 г. в Военной академии Республики Беларусь для подготовки специалистов идеологической работы на базе кафедры морально-психологической подготовки была создана кафедра идеологической работы и социальных дисциплин.

В 2005 г. в целях формирования у курсантов навыков организации идеологической работы в процессе воинской деятельности в высших военных учебных заведениях для всех специальностей введена учебная дисциплина «Идеологическая работа в Вооруженных Силах».

С 2006 г. для замещения должностей в органах идеологической работы оперативно-стратегического звена производится подготовка офицеров на факультете Генерального штаба Вооруженных Сил, а на общевойсковом факультете Военной академии – подготовка по специальности «Идеологическая работа в подразделениях Вооруженных Сил» (для замещения должностей заместителей командиров подразделений по идеологической работе).

Кафедрами идеологической работы и социальных наук Военной академии (кафедрой идеологической работы и социальных дисциплин), центром психологических и социологических исследований Вооруженных Сил в целях развития системы идеологической работы в рассматриваемый период ежегодно выполняются 2–4 научно-исследовательские работы.

Всесторонняя оценка объективных и субъективных факторов, влияющих на эффективность идеологической работы в сложившейся обстановке, определила развитие в исследуемый период и новые формы идеологической работы.

Так, в воинских частях в 2004 г. были созданы первичные организации Белорусского республиканского союза молодежи, а на базе 72-го гвардейского объединенного учебного центра подготовки прапорщиков и младших специалистов – «Школа солдатского актива».

Для решения задач гражданско-патриотического, духовно-нравственного и воинского воспитания, начиная с 2003 г., при воинских частях и военных комиссариатах создаются центры патриотического воспитания молодежи. В целях гражданско-патриотического воспитания по инициативе и при активном участии Вооруженных Сил были организованы международные акции – международная встреча партизан и подпольщиков на белорусской земле и «Мы – наследники Победы», посвященные 60-летию освобождения Беларуси и 60-летию Великой Победы.

В работе с молодежью расширилось применение современных информационных технологий. Так, редакцией сайта Министерства обороны был реализованный проект «Виртуальные военные специалисты», в рамках которого в нашей стране с 2006 г. действует отдельный истребительно-штурмовой полк виртуальных летчиков.

В целях совершенствования информационно-пропагандистской работы: с декабря 2004 г. вместо государственно-правовой подготовки введен новый предмет боевой и профессионально-должностной подготовки – идеологическая подготовка; с 2005 г. для обеспечения соединений и воинских частей информационно-методическими материалами введена система рассылки электронных файлов «Гипертерминал»; в 2005–2006 гг. главным управлением идеологической работы Министерства обороны изданы типовые комплекты плакатов для оборудования комнат досуга и информирования.

В 2006 г. была внедрена новая форма работы по совершенствованию идеологической системы – клубная форма работы. В соответствии с приказом министра обороны от 14 июля 2006 г. № 525 «Об утверждении Положения о Клубе идеологического работника» в целях повышения эффективности идеологической работы путем обсуждения и выработки наиболее перспективных форм и методов работы, обобщения и распространения передового опыта организации идеологической работы создан Клуб идеологического работника.

В целях активизации работы офицерских собраний 23 мая 2006 г. постановлением Министерства обороны № 12 утверждено новое Положение об офицерских собраниях.

Таким образом, к 2006 г. в ходе реализации требований Главы государства в Вооруженных Силах была сформирована принципиально новая эффективная система идеологической работы, которая обеспечила поддержание высокого морального духа военнослужащих и граждан страны в период завершения реформирования армии. Подтверждением этому явилось успешное выполнение Вооруженными Силами в исследуемый период возложенных на них задач: формирование и развитие системы стратегического сдерживания, создание более эффективной системы управления, сил специальных операций, усиление военно-научного и военно-образовательного комплекса, развитие системы комплектования, успешное решение социальных проблем военнослужащих, а главное – мир и безопасность в Беларуси.

Следует отметить, что достижение позитивных результатов в реформировании Вооруженных Сил «непосредственно связано с руководством и личным участием в этом процессе Президента Республики Беларусь – Главнокомандующего Вооруженными Силами А. Г. Лукашенко, всемерной поддержкой белорусским народом политического курса Главы государства и мер по обеспечению военной безопасности страны» [12, с. 241].

Изучение этого бесценного опыта позволяет сделать ряд выводов.

Во-первых, идеологическая работа в армии является определенной частью управления Вооруженными Силами со стороны государства, и эффективность ее во многом обусловлена политической волей руководства страны и непосредственно главы государства.

Во-вторых, успех в рассматриваемый период во многом достигался в результате постоянного всестороннего анализа органами государственного

и военного управления сложившейся обстановки, оценки влияния ее объективных и субъективных факторов на эффективность проводимой идеологической работы и своевременного принятия адекватных решений.

В-третьих, значение имел творческий подход к организации применения сил и средств, их целенаправленное использование.

Также необходимо отметить, что становление и развитие системы идеологической работы – это непрерывный сложный процесс теоретической и практической деятельности, в том числе процесс изучения и осмысления опыта, достижений и проблем в указанной сфере. При этом нельзя просто копировать опыт прошлого, применять его следует творчески, в соответствии со сложившейся обстановкой, что, несомненно, поможет выбрать правильный путь развития.

Список использованных источников

1. Идеологическая работа в системе обеспечения военной безопасности государства. К 10-летию органов идеологической работы Вооруженных Сил Республики Беларусь / А. Н. Гура, В. М. Макаров, А. И. Чернобай; под ред. А. Н. Гуры. – Минск: ГУИР МО РБ, 2014. – 108 с.

2. Об итогах выполнения Плана строительства Вооруженных Сил Республики Беларусь, Программы завершения реформирования Вооруженных Сил в 2001 году и задачах на 2002 год: директива Министра обороны Респ. Беларусь от 8 февр. 2002 г. № Д-9.

3. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь от 17 июля 2001 г. № 390 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2001. – № 69. – С. 3–14.

4. Об утверждении Военной доктрины Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 3 янв. 2002 г. № 74–3 // Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2002. – № 6. – С. 26–36(2/826).

5. Об утверждении Концепции морально-психологического обеспечения деятельности Вооруженных Сил Республики Беларусь и Положения об органах морально-психологического обеспечения Вооруженных Сил Республики Беларусь: приказ Министра обороны Респ. Беларусь от 28 февр. 2002 г. № 152.

6. Об организации морально-психологического обеспечения в Вооруженных Силах Республики Беларусь: приказ Министра обороны Респ. Беларусь от 20 мая 2003 г. № 17.

7. О деятельности органов военного управления по поддержанию и укреплению дисциплины в Вооруженных Силах Республики Беларусь и мерах по ее совершенствованию: постановление М-ва обороны Респ. Беларусь от 3 янв. 2002 г. № 1. – Минск: МО РБ. – 117 с.

8. Основы идеологии обеспечения военной безопасности государства. Идеологическая работа в Вооруженных Силах Республики Беларусь / А. Н. Гура [и др.]; под ред. А. Н. Гуры. – Минск: Беларусь, 2009. – 199 с.

9. Инструкция о порядке организации идеологической работы в Вооруженных Силах: приказ Министра обороны Респ. Беларусь от 3 янв. 2006 г. № 1.

10. Положение об органах идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь: приказ Министра обороны Респ. Беларусь от 19 авг. 2005 г. № 662.

11. Положение о Главном управлении идеологической работы Министерства обороны: приказ Министра обороны Респ. Беларусь от 3 авг. 2005 г. № 609.

12. Вооруженные Силы Республики Беларусь: 90 лет на страже Отечества / А. Н. Гура [и др.]; под общ. ред. А. Н. Гуры. – Минск: Беларусь, 2008. – 247 с.

(Дата подачи: 18.02.2016 г.)